

# 奉上“文化甜点” 弘扬传统经典

## 上海文化场馆集体助力儿童节

每年都过“六一”节,但今年有一点不一样。在儿童节到来之际,上海各大文化场馆都铆足了劲,为孩子们奉上一道道“文化甜点”。青年报记者注意到,和往年不同,今年的文化甜点小而精,力求让孩子们真正有所得。

青年报记者 郦亮

### 关键词一：国学

静安区少年儿童图书馆的国学书一向是其馆藏的一大特色。所以今年“六一”儿童节该馆活动的一个关键词就是“国学”。节日当天,图书馆为孩子们准备的国学盛宴里“大菜”就有8道,包括《中华孝道》国学经典阅读、《我陪孩子学礼仪》汉服礼仪体验活动、《漆彩纷呈》非遗飘漆团扇制作活动和《二十四节气》杯垫彩绘活动等。

《中华孝道》是今年比较受欢迎的一部少儿国学读物。这本书在传承中华优秀传统文化的基础上,去粗取精,去伪存真,讲明白了符合当下亲子关系现实的孝道真义。活动当下,静安区少年儿童图书馆的专家将结合这本书,为小读者们讲解中华文明的奥妙所在。国学盛宴中还包括了“汉服剪纸”“投壶”和“滚铁圈”等古代小朋友的游戏。当代的孩子与古代的孩子进行一场跨越时空的对话,让他们发现,虽然时间过去了那么久,但中华文化的趣味一点也没有减少。

除了国学系列活动之外,儿童节当天静安区少儿馆还将推出图书市集,孩子们可以拿出自己的文学故事、科普读物和历史漫画等书,到市集上来进行图书互换交流。同时,小读者也可以把书捐赠给图书馆,由图书馆工作人员进行登记和筛选,并由捐赠者在扉页上题写赠言、寄语。这些书他们将委托上海多阅公益发展中心转赠给云南大理、昆明寻甸、楚雄双柏等地的乡村学校,来表达上海孩子对云南乡村

小伙伴们的一份爱心。

### 关键词二：市集

各色儿童文化市集是今年“六一”节的一大看点。6月1日到6月2日周末两天,刘海粟美术馆会在美术馆外的海粟绿地举行“第二届121儿童共创市集”。这应该是今年上海规模最大的儿童主题文化市集。

据刘海粟美术馆相关负责人介绍,因为市集巨大,摊位众多,他们将市集分为了小BOSS摊位、艺术家摊位、品牌摊位和室内互动体验等四大板块。让孩子们和艺术家、专业人士一起摆摊,进行艺术方面的交流,共享艺术和文化的乐趣。

如果说艺术家和品牌商设摊并不少见,那么由孩子们主导的小BOSS摊位则显然是刘海粟美术馆的一次创新。记者注意到,这个板块汇集了孩子们的各种奇思妙想。比如“挠痒痒”摊位展示并出售的就是艺术家小龙花带领小朋友们共同创作的黏土毛毛虫和小刺猬。这些栩栩如生的小作品充满了童趣与创意,每一件都是小朋友们亲手创造出来的。而在“你的6·1心愿会发芽”摊位,市民就可以看到由艺术家张贝尔带领小朋友们共同创作的手工纸扎染纸扇。在市集之前的工作坊中,孩子们用心地将手工纸染成美丽的图案,并制作成适合夏天使用的精美纸扇。每一把纸扇都独一无二,充满了夏日的气息。

美术馆相关负责人表示,在今年的儿童共创市集中,他们力求让艺术品类变得更为丰富,不仅有美术作品,还将有音乐、戏



儿童节即将来临,本市举办多种多样的亲子活动。

本版均为受访者供图

剧、绘本、书法、诗歌,甚至花鸟鱼虫等。这些琳琅满目的元素都在彰显艺术的无限可能。

### 关键词三：阅读新空间

“打造100个儿童友好城市阅读新空间”是2024年上海市为民办实事项目。在世界读书日期间,首批20家儿童阅读新空间已经亮相,而在“六一”节期间,新一批28个儿童阅读新空间又将对外开放。

为了营造阅读氛围,很多阅读新空间将触角延伸到了大自然。虹口区的和平书院·少儿馆坐落于公园内。鸟语花香,绿草

茵茵,新空间里书香阵阵,童趣盎然,阅读书籍、亲近自然两不误。奉贤区打造的海湾镇“火车头”城市书屋,凭借两节火车车厢造型一跃成为海湾镇的“网红”地标建筑,将城市人文景观与少年儿童阅读、美育融为一体。黄浦区南京东路街道图书馆儿童友好阅读新空间创新“1+N”模式,实现多空间联动,打破校园围墙,将新空间和学校图书馆打通,实现资源共享。

在上海儿童友好城市阅读新空间里,社交活动属性日益显现。长宁区周家桥街道图书馆儿童友好阅读新空间将“神笔马

良”之父洪汛涛笔下的经典故事续写,推出“小小讲书人”演讲比赛。徐汇区长桥街道图书馆儿童友好阅读新空间开展的“清和领读者”阅读活动,通过校园长领读、海派名家领读等方式,带动少年儿童用声音传播经典。

值得一提的是,“六一”傍晚,上海少年儿童图书馆将开展“少儿馆奇妙夜”阅读特别活动,“天空画板”光影秀再度点亮。少年儿童和亲子家庭踏上时光机,穿越到300多年前的明朝,与宋应星“对话”,领略百科全书之祖《天工开物》,沉浸式体验中国古代科技。

## “六一”儿童节,听新时代好少年分享他们的故事



新时代好少年上台分享自己的故事。

青年报记者 周胜洁

本报讯 路遇倒地老人,上海市金山中学的宋佳语选择伸出援手,还护送老人回家。回祖

辈家里干小农活,还学做科普视频,上海中医药大学附属枫泾小学的陈子轩懂得“一分耕耘,一分收获”。在“播种绿色希望绘就幸福底色”2024年金山区少年

儿童庆“六一”主题活动上,这些新时代好少年获得表彰,鼓励更多少年儿童做有志向、有梦想,爱学习、爱劳动,懂感恩、懂友善,敢创新、敢奋斗,德智体美劳全面发展的好儿童。

活动共分为“金彩少年展风采 鼓乐铿锵向未来”风采展示、“播种绿色希望绘就幸福底色”主题集会和“美丽湾区领巾在行动”主体游园三个部分。

主题集会围绕少年儿童助力生态文明建设,通过舞蹈、微队课、诗歌朗诵等形式激发少年儿童历史责任感,现场对新时代好少年、鼓号风采赛优胜集体进行了表彰,聘任了一批校外辅导员及红领巾小小讲解员。

现场受到表彰的新时代好少年都有自己的故事。上海市金山中学的宋佳语没想到,冬日那天放学回家路上,刚下公交的她便发现不远处的桥上有一位老

人倒在地上。当时天气寒冷,宋佳语怕老人遇到生命危险,她没有多想就上前查看老人情况。她将老人搀扶到马路边后,还仔细询问老人的身体状况以及是否需要通知家属,“我一边安慰那位奶奶,一边问她住在哪里,没想到那么巧就和我住同一个小区。”见老人意识清醒,身体状况也无大碍,宋佳语主动将老人护送到家后便悄悄离开了。这一次,宋佳语获评“正直勇敢好少年”。

“人生的最大快乐,是通过自己的劳动收获成果。”这是上海食品科技学校李姿睿的人生信条。在家,她会帮助父母做力所能及的家务,将劳动落实在生活中。在学校实验课中,她会主动承担责任,组织同学成立劳动小组,帮助整理桌面,清洗实验器具,准备实验试剂、材料等。

对于自然、环保,上海师范大学第二附属中学的钱隆有自

己的理解。这名尊重自然的好少年一直关注自然知识,以科创等特长保护自然、宣扬低碳理念,还曾参与了未来生态学家计划,主要研究植物学。在学校里,他既是班长,又是校志愿服务讲解员,他身体力行宣传生态环保,展现新时代金山青少年对自然的尊重。在他看来,自然与科技是相辅相成的,智慧与创新也应共协共生。

主题集会后,少先队员们围绕“美丽湾区 领巾在行动”开展游园活动,共分为“全民护水我参与”“绿色生活我践行”“生物多样性我知道”“播种绿色我先行”四个板块,队员们通过模拟环境治理小实验、环保知识问答、亲手种植多肉花卉、观察动植物特征、生活废弃物利用、搭建节能环保设施及草木扎染等互动式项目,了解绿色生态的重要性,普及相关知识,完成打卡任务。